

Nincs szándékomban az itt élőket megbántani, kétségbe vonni a legenda hitelességét, de Zrínyi Ilona fiáról nehezen tudom elképzelni, hogy teli gondokkal, maga mögött a trencséni vereséggel, futó kalandokat keresett. Másrészt ő is csak férfi volt, férfikorának delén, s a fáma szerint neje, Hesserheinfelsi Amália főhercegnő nem tartozott kora azon szépségei közé, akik szenvedélyt ébresztettek a férfiszívekben. Amióta is nem kizárt, hogy Munkács ura – ha rövid időre is – az Alföld peremén talált vigasztalódásra Sarlós Sáránál.

Pipacs lángol az árok partján, s beljebb, a réten is foltozban vöröslök. A rétet sűrű és ritkás erdőfoltok ölelik körül, többnyire olaj- és akácfa. A két pusztalok egymással verseng az illatban, az egyik apró, sárga kőszötyűket nyit, a másik hófehér virágfürtöket. Mindkettő ugyanazt a célt szolgálja, magához csalni a méheket.

A méhzsongásba kakuk szől bele, meg gerlebűgás. Különben olyan csend van, hogy idáig hallatszik az erdő mögötti rétről a kékperje zizegése. A kékperje egy fűféleség, ami a botanikusok szerint a Jura-korból maradt ránk.

A táj szépségén túl a dúskaszálók lehettek az okai annak, hogy 160 évvel ezelőtt kastélyt épített itt a dabasi Halász nemzetség, nagy valószínűség szerint a fiatalon elhunyt, olasz kultúrán nevelkedett orvos-építész, Halász Antal. A kastély mellé menest is telepítettek, angol telivéreket és magyar félvért. A több száz hektárnyi legelő kiválóan alkalmas volt a lótenyésztésre.

A kastély ma is áll, megőrizte korának klasszicista stílusjegyeit, bár itt-ott némi francia könnyedséget is fellel. Mindez azzal magyarázha-

A Halász-kastély 1945-ig magántulajdon volt, és nyaralóként szolgált, majd ezt követően osztozott a hasonló építmények sorsában: a „népet szolgálta”. Amolyan tanyaközponttá léptették elő, volt benne szatócsbolt, iskola, orvosi rendelő s a Kiskunsági Állami gazdaság fiókközpontja. Húsz

kunsági Nemzeti Park területének része, a kastély az OTP tulajdonosa, és Sarlóspusztá Lovasfogadó néven működik. Nem vitás, ötven év után most ért el oda, ahol 1945-ben megszakadt a folyamatosság, levedlette magáról a népi hatalom ráerőszakolt stílusjegyeit.

A kastélynak 46 kétágyas,

európaian kényes, a magyar nemzetségéből három fajta él itt, egyikük, a hamvas rétihéja kihalóban van, ám újabban több egyedet vettek lajstromba, akárcsak a kerecsensólyomból. S bár nem madár, de repül, a Metelka-medvelepke csak erre felé él. (Névadója, Metelka Ferenc dabasi



évnek kellett eltelnie, amíg valakik rájöttek, nem ártana visszaállítani a régi állapotokat, már csak azért sem, mert egy ilyen eldugott hely kiválóan alkalmas zártkörű elvtársi összejövetelek céljára. Vadászati útrügyn idejártak a pártállam korifeusai, s velük a Táborfalván állomásozó szovjet alakulat tisztjei. Volt Lánchíd konyak és Bajkál vodka, orosz kaviár és magyar pörkölt.

Manapság nehéz eligazodni az akkori, majd a nyolcvanas évek tulajdonosi viszonyai-ban. A kastélyon és a hozzá tartozó 1600 hektáros birto-

zuhanyzós szobája van, nagyjából száz vendéget tud egyszerre fogadni. Az étteremben nyolcvan vendégnek teríthetnek egyszerre, viszont az udvari fedett lugásban kétszáz. A konyha jellegzetes magyar, s mint minden konyhának, a sarlóspusztainak is megvan a saját specialitása: Sára asszony leve-se – hasonlít a palóc leveshez – vegyes zöltséggel, tejfölös habarással, apró húsgombócokkal, valamint Sarlós sült kacsa tárkonyos lében vegyes körettel.

Ami a sportolást, szórakozást illeti, itt mindent egy he-

patikárius 1859-ben fedezte fel.) A fauna úgy teljes, ha a halakról, üllőkről is szót ejtünk. Láp póc, réti csik, foltos szalamandra egyaránt megtalálható a kisebb-nagyobb vacizekben.

Sarlóspusztá majdhogynem az ország őzépén van. Akár Budapest elől, akár Kecskemét irányából az M5-ös sztrádán, az 50s úton közelíthető meg Örkéyt érintve. Itt kell letérni Társzentgyörgy irányába, s község katolikus templomát elérve Kunpecér felé haladni az út egyenes

latán. Észekent a várkert tavának a tisztítását végeztek el, amelyet a nyári várszínházi játékok helyszínéül szolgáló tószínpad felépítése után töltöttek fel vízzel.

Mancs kutya élőket és holtakat keres

Eltűnt gyerekek, idős emberek keresésében, szakadékba zuhant járművek utasainak, robbantások vagy természeti katasztrófák áldozatainak mentésében vagy holttestének felkutatásában szerzett nevet magának az utóbbi években a polgári védelem Miskolci Speciális Mentőcsoportja. Az alpinistákból, búvárokból, tűzszerezésekből, orvosokból álló 14 fős csapat attól „speciális”, hogy különlegesen, többféle feladatra kiképzett kutyáik vannak. Két terrier és két németjuhász dolgozik a csoportban, ám a pedigre a mentőkutyák esetében nem kritérium. Előfordul, hogy a keverék ebek képességei messze felülmúlják tiszta vérvonalú fajtársaikat. Ebben a munkában az ügyesség, az intelligencia, a fegyelmesség számít. Száz kutyából egy képes azokra a feladatokra, amelyeket az ilyen helyzetekben meg kell oldaniuk. *Csepri, Dzsoki, Mancs* és *Viking* egymástól eltérő kiképzést kapott, egyikük többnapos vízi hullafelderítésére alkalmas, másikuk egy hét után is képes az eltűnt – elrabolt vagy elkóborolt – személyt megkeresni. A rendőrség is igen gyakran igénybe veszi szolgálataikat, mert a hagyományosan idomított rendőrkutyák mindössze negyven percig képesek a keresett ember nyomába eredni.

A négy kutya közül Mancs a leghíresebb, mégpedig azért,

mert a 4 éves németjuhász élőket és holtakat is képes felkutatni robbantások, földrengések helyszínén. Kinológusok a megmondhatóit, hogy erre igazán kevés kutya alkalmas. Mancsot fél éves korától tanítgatja a gazdája, két éves korától aztán megkezdődött az intenzív okítása, amely folyamatosan egészen a „nyugdíjkorhatárig”, nyolcéves koráig tart. Ha nincs éles helyzet, bonctermekekből hozott különböző szagmintákkal edzik az okos ebet. Kairóban, a tragikus épületomlás után Mancs 37 holttestet talált meg. Hasonlóan jól szerepelt nemrég Olaszországban, a sárkatasztrófa során. Élőket sajnos már nem menthetett, mert a mentőcsoport tőlük független ok miatt kissé későn érkezett.

A három szakemberből és a Mancs kutyából álló team hétfőn Dél-Törökországba, a földrengés sújtotta területre repült. A mentőcsoport egyik támogatója, a Malév ingyen szállította őket, sőt azt is engedélyezte, hogy a kutya az utastérben, a gazdájával utazhasson. A poggyásztérben ugyanis egyensúlyérzékét elveszítené, hosszabb időre lenne szükség, hogy bevezethető legyen.

A Miskolci Speciális Mentőcsoport itthon maradt tagjai remélik, hogy akik elutaztak, ezúttal időben érkeznek, és a derék Mancs kutya emberéletet menthet.

